

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期六 2022年7月9日

今日4版 总第13169期

www.legaldaily.com.cn

## 习近平《在庆祝香港回归祖国二十五周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的讲话》单行本繁体版、英文版在香港出版发行

新华社香港7月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝香港回归祖国二十五周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的讲话》单行本繁体版、英文版，8日在香港由紫荆文化集团旗下联合出版集团出版发行。

在香港回归祖国25周年之际，习近平主席亲临香港，出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼并发表重要讲话，习近平主席的重要讲话，深刻阐述了“一国两制”理论和实践规律，在香港社会各界引起热烈反响。习近平主席重要讲话单行本繁体版、英文版的出版发行，有助于港澳地区和海外读者学习讲话精神，更加

全面深入认识“一国两制”的伟大实践和光明前景。

习近平主席重要讲话单行本繁体版、英文版，即日起在港澳各大书店全面上架并重点推介。联合出版集团将面向大型社区、大专院校及中小学组织开展“行走的图书馆”等公益阅读活动。

### 郭声琨在全面深化政法改革推进会上强调

# 深入学习贯彻习近平法治思想 深化执法司法权力运行机制改革

本报北京7月8日讯 记者鲍静 董凡超 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨8日在全面深化政法改革推进会上强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以分工负责、互相配合、互相制约为原则，以科学配权、规范行权、依法用权、廉洁用权为重点，加快构建科学合理、规范有序、权责一致的执法司法权力运行机制，进一步提升执法司法质效和公信力，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

郭声琨指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视政法改革，推动司法体制改革向纵深发展，执法司法质效和公信力持续提升。我们在实践中进一步深化了对全面深化政法改革的规律性认识：必须坚持党对政法改革的绝对领导，坚持以人民为中心，坚持服务经济社会高质量发展，坚持遵循执法司法规律、坚持问题导向、坚持系统集成、坚持顶层设计和基层创新相结合。

郭声琨要求，要优化执法司法权力配置，完善党领导政法工作的体制机制，政法机关工作体系、政法组织体系和司法责任体系，要遵循执法司法权力运行规律，实现惩治犯罪和保障人权相统一、定分止争与案结人和相统一、依法行政和便民利民相统一。要深化内部制约监督，检察机关法律监督和执法司法公开。要加强统筹协调，督促检查和评估问效，完善配套措施，确保改革



7月8日，中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨出席全面深化政法改革推进会并讲话。

郝帆 摄

任务落地见效。

公安部副部长、中央政法委员会副书记王小洪，中央政法委员会副主任王洪，中央政法委员会副主任周强、张军、陈一新、陈文清、唐一军、王仁华、王春宁及中央和国家机关有关部门负责同志出席会议。

### 深化政法改革·建功伟大时代

□ 本报记者 董凡超

改革潮涌，奋楫者先。党的十九大以来，全国政法系统围绕提升人民群众获得感、幸福感、安全感，深入推进矛盾纠纷预防和化解体系改革，推动政法公共服务多元化专业化发展，致广大而尽精微，不断解锁时间与空间的限制，开辟一片政法为民的新境界。

人心如秤，民意似镜。5年间，每一次全力出征、每一次革故鼎新，都源于始终心怀“忠诚于党和人民”的执着信念。2021年，人民群众对平安建设的满意度达98.62%，我国成为世界上最安全的国家之一。

#### 化解矛盾 绘出定分止争同心圆

一条横幅，六张桌子，八条板凳，在重庆市江津区白沙镇的一座农家小院里，江津区人民法院组织的一场简易公开听证会解开了申诉人苏某20多年的心结。

在1995年的一场争执中，邻村的李某用砍刀砍向苏某及其家人，致使苏某身受重伤，法院判处李某有期徒刑4年6个月，并赔偿被害人经济损失4000元。苏某不服判决，认为李某应当受到更严厉的惩处，辗转信访20多年。今年3月，苏某向江津区检察院提出申诉。经苏某同意，江津区检察院以公开听证的形式办理此案。两个半小时的听证会中，在承办检察官和听证员的释法说理下，苏某情绪逐渐平静，当场表示息诉罢访。

党的十九大以来，最高人民法院研究制定《人民检察院审查案件听证工作规定》，对有争议的拟不起诉、刑事申诉、诉讼监督、公益诉讼等案件，邀请人大代表、政协委员、律师、群众代表等参与，融法理、情理、民意于一体，既解“法结”又解“心结”。2021年，全国检察机关共对10.5万件案件进行听证，是2020年的3.5倍；社会各界人士作为听证员参加检察听证会421万人次；听证后，防范和化解矛盾纠纷纠纷率达95.6%。

改革是人民的事业。改革者的赤子之心，永远与人民同频共振。

5年间，伴着枫溪江的潺潺流水，诞生于斯的“枫桥经验”澎湃在神州大地上。公安部组织开展“枫桥式公安派出所”创建活动，“百万警进千万家”活动，从南国到北疆，从线下到线上，派出所建起警民连心桥，当好群众贴心人，对各类矛盾纠纷早发现预警，全干预防、勤调处化解，有效预防减少了“民转刑”案件。

5年间，群众信访“件件有回复”的庄重承诺在各级检察机关得到扎实兑现。截至2021年底，检察系统收到的285万件信访均在7日内告知“已收到、谁在办”，3个月内办理情况答复率超过90%。最高检信访占比由峰值63.1%降至2021年的20.6%，为21年来最低，市县两级检察院受理信访量首次超过最高检和省级检察院，信访“倒三角”结构持续改善。

下转第三版

## 最高人民法院印发意见要求 依法惩处盗采矿产资源犯罪

本报讯 记者张晨 最高人民法院近日印发《关于充分发挥环境资源审判职能作用 依法惩处盗采矿产资源犯罪的意见》（以下简称《意见》），要求各级人民法院充分发挥环境资源审判职能作用，依法惩处盗采矿产资源犯罪，切实维护矿产资源和生态环境安全。

《意见》要求，要深刻认识盗采矿产资源犯罪的严重社会危害性，准确把握依法打击盗采矿产资源犯罪的形势任务，严格依法审理各类盗采矿产资源案件，确保裁判政治效果、法律效果、社会效果、生态效果相统一。要坚持刑法和刑事诉讼法的基本原则，落实宽严相济刑事政策，落实民法典绿色原则及损害赔偿原则，注重保障和探索运用预防性恢复性司法规则，支持和保障行政机关依法行政，严格执法。要突出打击重点，持续依法严惩“沙霸”“矿霸”及其“保护伞”，坚决惩治司法腐败，清除害群之马，注重惩治震慑、制度约束、提高觉悟共同发力，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，确保法院队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

《意见》强调，要坚持多措并举，健全完善有效惩治盗采矿产资源犯罪的制度机制。要完善环境资源审判刑事、民事、行政审判职能“三合一”体制，深入推进专业化建设。要加强与有关部门的协作配合，积极参与综合治理工作。要因应信息化发展趋势，加快建设全国环境资源审判信息平台，要充分保障人民群众知情权、参与权和监督权，深入开展法治宣传和以案释法工作。

## 第十八届全国法治动漫 微视频作品征集活动启动

本报讯 记者赵婕 近日，中宣部、中央网信办、司法部、全国普法办联合印发通知，决定以“法治新时代”为主题，在全社会组织开展第十八届全国法治动漫微视频作品征集活动。

通知强调，征集活动以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，紧紧围绕迎接、学习、宣传、贯彻党的二十大精神这条主线，坚持紧跟时代，以人民为中心，大力弘扬社会主义核心价值观，充分发挥法治动漫微视频作品的载体作用，大力宣传新时代全面依法治国取得的伟大成就，突出宣传宪法，深入宣传民法典，广泛宣传与人民群众生产生活、与社会治理现代化密切相关的法律法规，深入宣传党内法规，引导广大干部群众不断提升法治意识和法治素养，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

通知指出，参赛作品要深入学习贯彻习近平法治思想的重大意义，丰富内涵，精

### 周强出席人民法院司法改革工作会议讲话强调

## 持续深化司法改革推动人民法院工作高质量发展

本报北京7月8日讯 记者张晨 7月8日晚，最高人民法院召开人民法院司法改革工作会议，最高人民法院党组书记、院长周强出席会议并讲话。周强强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习领会习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，认真贯彻落实全面深化政法改革推进会部署，牢牢坚持党对司法工作的全面领导，围绕完善中国特色社会主义司法制度，推进审判体系和审判能力现代化的目标，持续深化人民法院司法改革，不断提升司法质量、效率和公信力，推动人民法院工作高质量发展，更好履行党和人民赋予的职责使命，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议指出，党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和力度推进司法体制改革向纵深发展，系统完备、科学规范、运行有效的政法工作制度体系基本

形成，执法司法质效和公信力持续提升，人民群众安全感满意度不断提高，政法改革取得显著成就，实现新的跨越。这些成绩的取得，最根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，更加坚定了我们坚持和完善中国特色社会主义司法制度、坚定不移沿着中国特色社会主义法治道路前进的信心决心。在刚刚召开的深化政法改革推进会上，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央政法委书记郭声琨同志发表讲话，全面总结党的十九大以来政法改革成效经验，明确提出全面深化政法改革思路，系统阐明深化执法司法权力运行机制改革的重要意义，对人民法院深化司法改革具有重要指导意义。各级法院要深入学习领会，切实统一思想、提高认识，认真贯彻落实深化政法改革推进会部署，推动新时代人民法院司法改革不断向纵深推进。

会议强调，在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程上，党和国家事业发展对人民法院司法改革提出新的更高要求。要准确把握新形势新任务，切实增强责任感使命感，扛起责任、敢闯敢试，坚定不移深化人民法院司法改革，着力破解深层次体制机制障碍，从更高层次上不断完善公正高效权威的中国特色社会主义司法制度，努力建设更高水平的社会主义司法文明。要在习近平法治思想旗帜指引下，持续深化人民法院司法改革，要坚持全面从严管党治警，发扬自我革命精神，巩固深化队伍教育整顿成果，压实各级法院党组全面从严治党主体责任和全面监督职责，严格执行防止干预司法“三个规定”和新时代政法干警“十个严禁”，坚决惩治司法腐败，清除害群之马，注重惩治震慑、制度约束、提高觉悟共同发力，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，确保法院队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

最高法院党组书记、常务副院长贺荣主持会议。

## 在青春烈火中锻造禁毒利剑

### 记“全国优秀公安基层单位”陕西定边县公安局禁毒大队

### 奋斗者正青春

□ 本报记者 孙立昊洋  
□ 本报通讯员 张强

抓毒贩、斩毒魔是他们的主战场；断通道、打源头，他们的脚步遍布全国各地；禁毒路上，他们在青春的烈火中锻造锃亮的禁毒利剑，勇做“刀尖上的舞者”。

定边县位于陕西省西北部，榆林市最西端，陕甘宁蒙四省（区）七县（旗）交界处，素有“三秦要塞”之称。“全国优秀公安基层单位”定边县公安局禁毒大队就奋战在这片厚重的土地上。这是一支年轻的队伍，青年干警占75%，平均年龄不到40岁。面对凶残狡猾的贩毒分子时，他们斗智斗勇；面对危险甚至生死考验时，他们奋不

顾身。

#### 对毒品犯罪“零容忍”

2021年，定边县公安局禁毒大队主办的公安部“2018-787号”毒品目标案由榆林市中级人民法院一审公开宣判，该案中的14名主要被告人获刑（其余被告人被另案起诉判刑），其中1名被告人被判处死刑，两名被告人被判处无期徒刑，9名被告人被判处有期徒刑10年至15年不等刑期。

案件成功告破，但其中的艰辛和危险却不为人知。在抓捕犯罪嫌疑人李某时，为确保人赃俱获，专案组派了一名年轻民警做卧底，与李某进行毒品交易。交易过程中，这名民警与毒贩斗智斗勇，甚至被逼吸毒，所幸最后化险为夷。

“我们历来坚持对毒品违法犯罪‘零容忍’，出重拳‘下重手’，以打好禁毒‘两打两控’‘净边’和‘堵源截流’等专项行动为

主线，建立了与多警种、多部门协同作战的工作机制，以此加强情报信息收集，广辟案件线索来源，追家、打天下，依法严厉打击涉毒违法犯罪。”定边县公安局禁毒大队毒品侦查中队负责人告诉《法治日报》记者。

2015年以来，定边县公安局禁毒大队共破获毒品刑事案件142起（其中部级毒品目标案件8起，省级毒品目标案件5起，市级毒品目标案件5起），抓获涉毒犯罪嫌疑人174人，移送起诉149人，其中判处死刑和无期徒刑26人，查获吸毒人员1197人次，缴获各类毒品31908克。

同时，该大队开展“清隐”“清零”“清库”等专项行动，建立了一年一普检的常态化毛发检测工作机制，共采集检测有效毛发960份，利用毛发检测技术成功查获吸毒人员12人。

下转第二版

## 致广大而尽精微 开辟政法为民新境界

### 法治时评

□ 林楠特

## 促进生态文明建设教育规范化

近日，《江苏省生态文明建设教育促进办法》（以下简称《办法》）出台，并将于今年9月1日起正式施行。《办法》明确规定，普及和加强生态文明建设教育是全社会的共同责任。

生态文明建设关系人民群众美好生活和社会可持续发展。要实现人与自然和谐共生，必须深入贯彻“尊重自然、顺应自然、保护自然”的理念，要将这种理念转化为实际行动并深入人心，生态文明建设教育是不可或缺的重要一环。生态文明建设教育直接影响着人们的环保意识和觉悟，只有不断强化生态文明建设教育，让人们普遍认识到生态环境的重要性，才能更好推进生态文明建设。

生态文明建设是全社会的共同责任。此次，江苏专门针对生态文明建设教育立法，是普及和加强生态文明建设教育的重要举措，具有示范意义和积极作用。《办法》属于地方政府规章，不仅规定了政府生态文明建设教育职责，而且细化了社会各方面生态文明建设教育责任，特别是对学校、家庭的生态文明建设教育作出了详细规定，无疑有助于提高当地青少年对于生态文明建设的理解认知和实践能力，引导青少年养成爱护自然、保护环境意识。《办法》的出台，也能更好地引导、规范和约束当地各方面履行生态文明建设教育责任，促进生态文明建设规范化、法治化。

山清水秀天蓝是我们的共同期盼，这就需要每个人积极成为生态文明的守护者、建设者。《办法》在生态文明建设教育方面给其他地方提供了借鉴和参考，同样期待各地继续积极探索实践，勇于创新，强化公民环境保护意识，推动形成全社会共同参与的良好风尚。只要每个人都把生态文明建设理念内化于心，外化于行，相信“美丽中国”未来更可期。